

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Среднее профессиональное образование

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

ГОСУДАРСТВО И ЭКОНОМИКА

Работу выполнила Д.А. Манукян 18.12.2018 Д.А. Манукян
(подпись, дата) (ФИО)

Филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке
Специальность 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

Научный руководитель канд. экон. наук,
преподаватель СПО О.В. Вандрикова 18.12.2018 О.В. Вандрикова
(подпись, дата) (ФИО)

Тихорецк 2018

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1 Государство – защитник экономических свобод.....	4
2 Смягчение неравенства доходов и богатств.....	9
3 Налоговая система России.....	14
ЗАКЛЮЕНИЕ.....	19
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ.....	20
Тестовое задание.....	21

ВВЕДЕНИЕ

Государство может воздействовать на ход экономической жизни, лишь располагая определенными денежными средствами. Их должны предоставить все заинтересованные в выполнении функций государства стороны – граждане и юридические лица. Для этого и существует система налогов, то есть обязательных платежей государству.

Цель индивидуального проекта – формирование благоприятных условий для поддержания экономического развития и социальной стабильности общества.

В соответствии с поставленной целью выделены следующие задачи:

- рассмотреть государство, как защитник экономических свобод;
- изучить доходы и расходы общества;
- раскрыть систему налогов России.

Государственное регулирование может быть как положительным фактором, так и отрицательным, замедляющим процесс социального развития, подавляющим интерес производителей к высокоэффективной деятельности.

За нарушение этих запретов предусматривались соответствующие санкции: потеря репутации надежного партнера по международным соглашениям, что чревато издержками экономического, политического характера; отказ в защите дипломатического представительства (то есть правительства) за рубежом; отказ в получении субсидий.

Прямая обязанность государства – осуществление экологического контроля за корпоративной деятельностью. При осуществлении контроля за качеством продукции, а также экологического, санитарного, пожарного контроля есть опасность блокирования научно-технического развития.

Индивидуальный проект состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, в количестве 10 наименований.

1 Государство – защитник экономических свобод

Государство – защитник экономических свобод. Человечество пришло очень не лёгким путём к пониманию того, что людям любой страны для проявления стремления к активной хозяйственной деятельности и её осуществления необходимы:

- свобода в распоряжении результатом своего труда;
- свобода предпринимательства (право самостоятельно выбирать, что и как делать);
- свобода заключения сделок (что требует чётко определённых правил владения собственностью).

Свобода в распоряжении результатом своего труда означает, что человек имеет права на владение, пользование и распоряжение теми благами, которые он создал своим трудом или приобрёл на заработанные деньги.

Иными словами, это та основа, на которой формируется личная и частная собственность. Страна, где такой экономической основы нет, это страна, где человек – человеку враг. Ведь если право распоряжения результатом своего труда человеку не гарантировано обществом, то этот результат у него может отобрать любой.

Свобода предпринимательства – это право самостоятельно выбирать, что и как делать в сфере экономики. Такая свобода означает, что предпринимателю никто не вправе диктовать, какие блага и каким способом производить – решить это вправе лишь он сам. Только при всём этом условии человек может принимать на себя ответственность за результаты своей деятельности.

Свобода заключения сделок – это право человека самостоятельно выбирать, кому и на каких условиях продавать созданные им блага. Именно это право является главным условием развития торговли, поскольку только при его наличии человек действительно полностью волен в своей хозяйственной деятельности и может принять на себя весь риск её осуществления.

Любая свобода требует защиты, а иначе её отбирают силой. Такая защита свобод, в том числе и экономических, то есть их гарантирование – главная и постоянная задача любого государства. Решения одной только этой задачи было бы достаточно, чтобы отнести государство к числу важнейших участников экономической жизни страны.

Но реально круг задач, которыми занимается государство, значительно шире. Это связано с тем, что рыночные механизмы обладают определёнными несовершенствами (слабостями). Эти несовершенства рынка порождают последствия, устранять которые приходится государству.

Среди экономистов нет единого мнения относительно роли государства в обеспечении экономического роста.

В соответствии с одной из высказываемых точек зрения роль государства, по крайней мере, на начальной стадии роста, должна быть значительной. Это требование во многом вытекает из характера трудностей экономического развития, с которыми сталкиваются экономически отсталые страны.

Законность и порядок. Подлинным бичом некоторых беднейших стран являются преступность и межличностные столкновения, отвлекающие внимание и ресурсы общества от хозяйственных задач. Сильная и устойчивая государственная власть необходима для установления законности и порядка в стране, для достижения мира и единства.

Слабость частного предпринимательства. Во многих странах отсутствует достаточно многочисленный и энергичный класс предпринимателей, имеющих возможность и желание накопить капитал и развивать производство. Таким образом, частное предпринимательство не в состоянии стать ведущей силой в процессе экономического роста.

Инфраструктура. Многие трудности общественного роста порождаются дефицитом общественного товара и услуг, иначе говоря, недостаточным развитием инфраструктуры. Санитарно-гигиенические и основные медицинские программы, образование, орошение и охрана почв, сооружение дорог и прочих транспортно-коммуникационных систем – все эти нерыночные

товары и услуги приносят обществу огромные побочные выгоды. Только государство способно обеспечить производство таких товаров и услуг в достаточных количествах.

Принудительное накопление и капиталовложение. Иногда вмешательство государства требуется для решения проблемы сбережений и инвестиций, которая тормозит накопление капитала в экономически отсталых странах.

Случается так, что обеспечить выход из положения могут лишь государственные налоговые меры, стимулирующие накопление капитала. Здесь принципиально возможны два альтернативных пути.

Во-первых, уровень накопления можно увеличивать с помощью налогов. Возросшие налоговые поступления направляются на осуществление наиболее важных капиталоемких проектов.

Второй метод состоит в принудительном стимулировании сбережений через инфляцию. Государство может финансировать накопление капитала, пуская в оборот или тратя дополнительную денежную массу или же продавая банкам облигации и тратя полученные доходы.

Проблемы, связанные с социальным устройством. Государство имеет самые широкие возможности для того, чтобы устранять с пути экономического роста препятствия, вытекающие из характера социального устройства. Сдерживание роста населения и земельная реформа - вот важнейшие проблемы, решение которых немислимо без широкого государственного вмешательства. И только государство в состоянии реально поощрять волю к развитию, побудить общество отказаться от религиозного фатализма и понять ценность социальной активности.

Несовершенство рынка и их последствия. Итоги долгого развития экономической теории можно свести к двум простым утверждениям:

- рынок способен решать главные экономические проблемы;
- рынок не способен решать ряд задач, важных для общества.

Осознание этих истин потребовало от человечества немалого труда и далось совсем непросто.

Например, идеологи командной системы утверждали, что:

- после создания крупного масштабного производства рынок исчерпал свои возможности рационального решения главных экономических задач;
- дальнейший экономический прогресс человечества будет возможен только тогда, когда люди научатся решать эти главные задачи без помощи рынка – на основе составляемых государством централизованных планов.

При этом исследования учёных, практика рыночного хозяйствования в капиталистических странах, равно как и негативный опыт создания планово-командной системы в России, показали, что:

- механизм рыночной экономики обладает возможностями для дальнейшего развития и его функционирование можно улучшить;
- централизованное планирование не может решить основные экономические проблемы и на протяжении длительного периода времени приводит к худшим результатам, чем использование рыночных механизмов.

Иными словами, рынок вовсе не стоит списывать в архив экономической истории. Его можно и далее успешно использовать на благо человечества. Надо лишь научиться компенсировать слабости (несовершенства) рынка и смягчать последствия порождаемыми этими слабостями ошибок.

Слабость (несовершенство) рынка – неспособность рыночных механизмов решать некоторые экономические задачи вообще, или наилучшим образом. Причины слабости рынка заключаются в том, что в реальной жизни никогда не удаётся соблюсти все те условия, которые позволяют рыночным механизмам почти идеально решать главные экономические проблемы общества, наиболее важные из них:

- никто из продавцов или покупателей не должен иметь возможности влиять на формирование цен в большей мере, чем остальные участники рынка;
- среди продавцов с одной стороны, или покупателей, с другой, не должно существовать сговоров с целью выторговывания для себя более выгодных условий сделок;

– всем участникам рынка должна быть доступна полная информация о положении дел на нём (кто, что, где, когда и по какой цене продаёт);

– все затраты по любой сделке должны покрываться только её участниками и им же должны доставаться и все выгоды от неё;

– государство и общественные организации не должны вмешиваться в работу рынка по политическим или религиозным мотивам.

Если условия для безошибочной работы рыночных механизмов нарушаются, то эти механизмы неизбежно начинают работать с ошибками.

И когда возникает необходимость во вмешательстве в экономическую жизнь общества государства.

Как правило, в условиях смешанной экономической системы государство берёт на себя решение нескольких задач:

– устранение последствий, порождаемых слабостями (несовершенством) рынка;

– смягчение неравенства доходов и богатства за счёт их частичного перераспределения.

Слабости (несовершенства) рынка проявляются в:

– возможности монополизации рынков;

– трудности создания общественных благ на коммерческой основе;

– возникновение внешних эффектов или внешних затрат;

– образование социально неприемлемых различий в уровнях доходов граждан.

Таким образом, государство всегда выступало особым экономическим субъектом, так или иначе, участвуя в экономической жизни общества. Оценка меры и последствий такого участия была и остается дискуссионным вопросом экономической науки. Государственное регулирование экономики ставит своей главной целью соблюдение интересов государства, общества в целом, социально незащищенных слоев населения.

2 Смягчение неравенства доходов и богатств

Рыночные преобразования обнаружили острейшие проблемы не только в экономике, но и в социальной сфере, что вызвало объективную необходимость большей социальной ориентации реформ, определение социальных приоритетов. Социальная ориентация предполагает выбор общественных приоритетов, целенаправленное стимулирование определенных сфер и направлений деятельности, осуществление социальных программ.

Социально опасным является то, что в среднем по России прирост денежных доходов за счет увеличения оплаты труда в отраслях экономики происходит более медленным темпом, нежели за счет прочих источников. Средняя заработная плата работников увеличивается намного меньше официального повышения минимального размера оплаты труда.

Уровень жизни различных групп населения в 90-е годы XX века и по настоящее время изменяется не в соответствии с трудовым вкладом, а в зависимости от степени приближения к верхним ступеням в иерархии власти. Происходит подмена в общественном сознании системы ценностей: менее предпочтительным становится добросовестный, творческий труд, все более престижным – собственность, богатство, независимо от способа их достижения. С проблемами социального развития напрямую связаны не только снижение уровня жизни трудящихся и проблемы занятости, но и расслоение населения по доходам.

При спаде экономики, снижении ее доходности социальная сфера лишилась материальной, экономической, финансовой основы. В то же время в СССР в 70-80-х годах XX века при снижении эффективности экономики социальная сфера сохраняла высокие показатели, более того – получала дальнейшее развитие, что выражалось в частности, в увеличении пенсионного обеспечения, стипендиального фонда, государственного обеспечения граждан жильем, укреплении здравоохранения.

Между тем, все более четко проявляется тенденция к самоустранению государства из сферы социального регулирования, со стороны государственных институтов не проводится никаких мероприятий стратифицирующего порядка, реформа институтов социальной защиты либо проводится замедленными темпами, либо не успевает за изменениями в составе социальных групп. В этих условиях возникает противоречие между существующей социальной структурой российского общества и формами государственной социальной политики, которая не направлена на смягчение поляризации населения в первую очередь в область доходов, не имеет институтов социальной защиты для вновь возникших слоев, а также не предусматривает механизмов взаимодействия государства и общества по этим проблемам.

Государственные программы стабилизации доходов имеют место в различных странах. Но порядок их формирования различен. Одна часть средств таких программ формируется через государственный бюджет и используется централизованно. Другая часть средств образуется за счет прибыли на самих предприятиях и фондах, (В бывших странах «государственного социализма» около 70% средств таких программ формировалось за счет государственного бюджета и только 25-30% средств – за счет прибылей предприятий).

Через каналы государственных программ помощи удовлетворяются потребности в воспитании юных членов общества, содержании престарелых и нетрудоспособных, обеспечении (отчасти) получения образования, сохранения здоровья. Степень удовлетворения этих потребностей определяется сложившимся в данных условиях уровнем экономического развития и ценностными установками, сложившимися в обществе.

Распределение средств по линии программ помощи осуществляется по трем направлениям. Первое направление характеризуется тем, что часть поступлений, получаемых населением, находится в зависимости от труда, но при этом принимаются во внимание и размеры удовлетворенных потребностей.

Второе направление характеризуется тем, что проводимые выплаты не имеют связи с трудом данного работника, а в расчет берется размер

потребностей, на удовлетворение которых эти выплаты направляются. Эти выплаты охватывают пособия на детей многодетным работникам, одиноким матерям, на специализированное лечение, дотации государства на содержание детей в детских учреждениях, в школах-интернатах. Размер такой дотации зависит от количества детей и уровня доходов родителей.

Особенность третьего направления определяется тем, что основная их часть, выступающая в форме льгот и услуг, поступает населению непосредственно в натуральной форме через соответствующие учреждения непромышленной сферы. Эта часть распределяемых средств формирует своего рода «дополнительные» доходы: они не проходят через бюджет семьи и ими нельзя распоряжаться по ее усмотрению. Такие доходы распределяются без учета меры индивидуального труда и целиком определяются интересами и возможностями общества на данный конкретный исторический момент.

Потребителем части государственной помощи выступают не все трудящиеся вообще, а только те, которые имеют в этом потребность и только в меру этой потребности. Например, за бесплатной медицинской помощью в большей степени обращаются те, кто чаще и серьезнее болеет и не может оплачивать медицинские услуги, услугами школьных учреждений – тот, у кого больше детей в школьном возрасте.

Другими словами, выплаты по линии программ помощи призваны смягчить различия в уровне доходов, вызванные не различиями в труде, а причинами, стоящими вне самого процесса труда, а также способствовать удовлетворению ряда потребностей, наиболее важных с точки зрения задач формирования способностей к труду, развития личности, достижения более высокого общеобразовательного и культурного уровней, доступного здравоохранения, пенсионного обеспечения. Но поскольку эта форма распределения затрагивает интересы общества в целом и каждого его члена в отдельности, то государственная политика в этой области должна быть особенно активной.

Конечная цель происходящих в стране социально-экономических

преобразований – повышение качества жизни не только в среднем, но всех слоев и групп населения, каждого гражданина и, прежде всего тех, кто находится за пределами гарантированных законом условий существования. Базой достижения этой цели является интенсивный экономический рост в рамках структурных реформ.

Социальная реструктуризация активизирует экономическое развитие прежде всего путем повышения качества рабочей силы, включая улучшение ее физического, психического и социального здоровья, а также высокого интеллектуального и образовательного потенциала, духовности и нравственности. Существенное значение для стратифицирующей политики российского государства приобретают социокультурные факторы поддержания сложившегося в стране престижа высокого уровня образования и участия в творческой деятельности. Не меньшее значение с позиции социального развития имеет расширение внутреннего потребительского рынка товаров и услуг, связанного с ростом доходов населения.

Снижение дифференциации в оплате труда, доходах, имущественной обеспеченности будет проходить на базе интенсивного формирования средних слоев населения, образующих главный субъект платежеспособного спроса, который лежит в основе экономического роста. Отсутствие этих слоев блокирует развитие отечественного рынка и сегментирует его: на одном конце образуется элитарное востребование преимущественно дорогих высококачественных импортных товаров, а на другом – низкосортных дешевых товаров, которые удовлетворяются преимущественно импортом, что негативно воздействует на внутреннее производство.

Стагнация экономики ведет к кризису инвестиционной деятельности, а капиталы, накапливаемые элитарными стратами общества, уходят за рубеж; падает отечественное производство, сокращается число рабочих мест, доходы основной массы населения снижаются, процесс приобретает самовоспроизводящийся характер.

Основной эффект снижения поляризации состоит в консолидации

общества, настоятельная необходимость которой ощущается все больше.

Главным инструментом уменьшения поляризации заработной платы и доходов является налоговая система, которая на базе дифференцированных налоговых шкал обеспечивает запрет на сверхвысокие заработки и доходы.

Основные инструменты реализации социальной защиты и поддержки населения и реформирование социальной сферы сводятся к трем:

- минимальные социальные гарантии, обеспечиваемые государством;
- расширенная и расширяющаяся система социального страхования;
- налоги, как способ снижения дифференциации оплаты труда и доходов.

Минимальные стандарты уровня жизни – это не предмет дискуссий. Им должен быть придан наивысший приоритет, они должны быть доведены до сведения каждого человека. В основе функционирования системы поддержки лежит социальный консенсус в отношении основополагающих ценностей, определяющих приемлемые уровни и гарантированность доступа к средствам удовлетворения фундаментальных потребностей и реализации основных прав. Минимальные социальные гарантии включают, по крайней мере, следующие стандарты: прожиточный минимум, минимальная оплата труда, минимальные социальные выплаты (пенсии, пособия, стипендии), минимум бесплатного образования, программа первичного медицинского обслуживания, право на элементарное жилище.

Представляется, что в современных условиях России социальная политика должна быть направлена на создание «среднего класса», в том числе с целью создания социальной базы управленческих государственных структур, как фактор стабильности в обществе. От этого выиграет и общество в целом, и значительные слои населения. Чем мощнее «средний класс», тем меньше маргинальных слоев.

Таким образом, в 90-е годы XX века российское общество развивается в рамках принципиальной иной социально-экономической структуры, нежели советское.

3 Налоговая система России

Исторически возникновение налогов относится к периоду разделения общества на социальные группы и появления государства. Налоги представляют собой один из основных методов мобилизации государственных доходов.

В условиях частной собственности и рыночных отношений налоги становятся главным методом сбора доходов в государственные бюджеты. Как часть распределительных отношений общества, налоги всегда отражают закономерности производства.

Смена общественно-экономических формаций, изменения функций и роли государства влияют на конкретные формы налогов и изъятий. При феодализме доминировали различного рода натуральные сборы и повинности населения. С расширением централизованных государств постепенно возрастает роль денежных налогов в формировании государственной казны.

В широком смысле под налогом понимается взимаемый на основе государственного принуждения и не носящий характер наказания или компенсации обязательный безвозмездный платеж.

В современной литературе о налогах приводится большое количество различного рода определений налогов. При этом во всех определениях подчеркивается, что налог – платеж обязательный. Другими словами, платежи, которые не являются для плательщиков обязательными, не относятся к налоговым. К налогам не относятся любые добровольные выплаты, взносы, отчисления.

Налоги являются теми платежами, которые осуществляются безвозмездно, то есть их уплата не устанавливает каких-либо конкретных обязанностей государства по отношению к лицу, вносящему эти платежи. К налогам не следует относить платежи, обязанность по уплате которых возникает в связи с заключением плательщиками с государством,

государственными органами либо иными представителями государства каких-либо договоров.

К налогам также не относятся платежи обязательного характера, взимаемые в качестве каких-либо санкций, например штрафы, а также различного рода компенсационные выплаты.

Часто отмечается, что налоги – денежные платежи (взимаются в денежной форме). Разумеется, в современных условиях большинство налоговых выплат осуществляется в денежной форме.

Однако, с одной стороны, история содержит многочисленные примеры осуществления налоговых выплат в натуральной форме, а с другой стороны, многие современные налоговые системы в определенных случаях допускают уплату налогов путем предоставления государству товаров или услуг. Натуральная форма уплаты налогов наиболее характерна для отраслей добывающей промышленности.

В России в конце 1990-х годов стали использоваться соглашения о разделе продукции, в соответствии с которыми взимание ряда федеральных, региональных и местных налогов и сборов заменяется разделом произведенной продукции между государством и инвестором.

Налоги – один из основных способов формирования доходов бюджетов. Как правило, налоги взимаются с целью обеспечения платежеспособности различных уровней государственной власти.

Однако налоговые платежи могут подлежать зачислению не только в государственные (федеральные и региональные) бюджеты или бюджеты органов местного самоуправления, они могут выступать средством образования различного рода фондов.

Налог не перестает быть налогом только на основании того, что законодатель устанавливает необходимость зачисления выплачиваемых сумм помимо бюджетных счетов на счета каких-либо организаций.

В экономическом смысле налоги представляют собой способ перераспределения новой стоимости – национального дохода, выступают

частью единого процесса воспроизводства и специфической формой производственных отношений. При перераспределении национального дохода налоги обеспечивают государственную часть новой стоимости в денежной форме. Часть национального дохода, перераспределенная с помощью налогов, становится централизованным фондом финансовых ресурсов государства. Процесс принудительного отчуждения части национального дохода имеет одностороннюю направленность от налогоплательщика к государству.

Налоговые доходы государства формируются за счет новой стоимости, созданной в процессе производства (трудом, капиталом, природными ресурсами).

Налоги выражают реально существующие денежные отношения, проявляющиеся в процессе изъятия части стоимости национального дохода в пользу общегосударственных потребностей.

Экономическое содержание налогов выражается во взаимоотношениях государства и хозяйствующих субъектов (физических и юридических лиц) по поводу формирования государственных финансов. Налоговые отношения как часть финансовых отношений находятся в постоянном изменении.

Основная функция налогов – фискальная состоит в том, чтобы обеспечивать государство денежными средствами.

Посредством фискальной функции реализуется главное назначение налогов – формирование финансовых ресурсов государства, аккумулируемых в бюджете и внебюджетных фондах. Собранные с помощью налогов средства расходуются государством на содержание административно-управленческого аппарата, безопасность, реализацию внутренней и внешней политики, выплаты по государственному долгу, на социальную сферу.

Регулирующая функция налогов находит свое проявление в дифференциации условий налогообложения. Государство всегда влияет на поведение экономических субъектов – физических и юридических лиц. Государство может устанавливать разные условия налогообложения для различных категорий плательщиков, для осуществления одних и тех же видов

деятельности на отдельных территориях.

Конкретные условия налогообложения могут либо способствовать, либо препятствовать концентрации производства и капитала, повышать или сдерживать экономическую активность в отдельные периоды.

Налоги влияют на уровень и структуру совокупного спроса, они могут способствовать расширению производства в отдельных отраслях или тормозить его. Размеры налогов часто определяют уровень оплаты труда и его формы. От налогов зависит соотношение между издержками производства и ценами товаров и услуг.

Другая функция налогов – стимулирующая. С помощью налогов, льгот и санкций государство стимулирует технический прогресс, увеличение числа рабочих мест, капитальные вложения в расширение производства и др.

Стимулирование технического прогресса с помощью налогов проявляется прежде всего в том, что сумма прибыли, направленная на техническое перевооружение, реконструкцию, расширение производства товаров народного потребления, оборудование для производства продуктов питания и ряда других освобождается от налогообложения. Эта льгота, конечно, очень существенная.

Следующая функция налогов – распределительная, или, вернее, перераспределительная.

Посредством налогов в государственном бюджете концентрируются средства, направляемые затем на решение народнохозяйственных проблем, как производственных, так и социальных, финансирование крупных межотраслевых, комплексных целевых программ – научно-технических, экономических.

С помощью налогов государство перераспределяет часть прибыли предприятий и предпринимателей, доходов граждан, направляя ее на развитие производственной и социальной инфраструктуры, на инвестиции и капиталоемкие и фондоемкие отрасли с длительными сроками окупаемости затрат: железные дороги и автострады, добывающие отрасли, электростанции.

В современных условиях значительные средства из бюджета должны

быть направлены на развитие сельскохозяйственного производства, отставание которого наиболее болезненно отражается на всем состоянии экономики и жизни населения.

Перераспределительная функция налоговой системы носит ярко выраженный социальный характер. Соответствующим образом построенная налоговая система позволяет придать рыночной экономике социальную направленность, как это сделано в Германии, Швеции многих других странах.

Это достигается путем установления прогрессивных ставок налогообложения, направления значительной части бюджета средств на социальные нужды населения, полного или частичного освобождения от налогов граждан, нуждающихся в социальной защите.

Указанное разграничение функций налоговой системы носит условный характер, так как все они переплетаются и осуществляются одновременно. Налогам присуща одновременно стабильность и подвижность.

Налоги обеспечивают государство денежными ресурсами, необходимыми для развития общественного сектора страны. Налоги могут выступать как эффективный финансовый регулятор. Государство перераспределяет собранные в бюджетах налоговые поступления (доходы) в пользу требующих финансирования программ. В России действует трехуровневая система налогообложения, включающая федеральные налоги, налоги субъектов Российской Федерации, местные налоги. Трехуровневая система налогообложения наиболее рационально и жестко закрепляет за администрацией каждого уровня определенные налоги с тем, чтобы средства, обеспечивающие его деятельность, непосредственно поступали в соответствующую казну.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обобщая основные тенденции социально-экономической дифференциации населения в современном российском обществе, можно сделать следующие выводы. Переход от централизованной к рыночной экономике, сформировал особую экономическую систему, в которой сосуществуют как элементы прежнего социально-экономического устройства, так и рыночные элементы. Интенсивные рыночные преобразования, главным экономическим результатом которых стала смена форм собственности на средства производства, привели к обострению проблемы.

Государство всегда выступало особым экономическим субъектом, так или иначе, участвуя в экономической жизни общества. Оценка меры и последствий такого участия была и остается дискуссионным вопросом экономической науки. Государственное регулирование экономики ставит своей главной целью соблюдение интересов государства, общества в целом, социально незащищенных слоев населения.

В 90-е годы XX века российское общество развивается в рамках принципиальной иной социально-экономической структуры, нежели советское.

Таким образом, налоги обеспечивают государство денежными ресурсами, необходимыми для развития общественного сектора страны. Налоги могут выступать как эффективный финансовый регулятор. Государство перераспределяет собранные в бюджетах налоговые поступления (доходы) в пользу требующих финансирования программ. В России действует трехуровневая система налогообложения, включающая федеральные налоги, налоги субъектов Российской Федерации, местные налоги. Трехуровневая система налогообложения наиболее рационально и жестко закрепляет за администрацией каждого уровня определенные налоги с тем, чтобы средства, обеспечивающие его деятельность, непосредственно поступали в соответствующую казну.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Александров И.М. Налоги и налогообложение: учебное пособие. – М.: Инфра-М, 2018. – 286 с.
- 2 Брызналин, А.В. Налоги и налоговое право: учебное пособие. – М.: Наука, 2014. – 278 с.
- 3 Владимирова Н.П. Налоги и налогообложение: учебник. – М.: Наука, 2018. – 341 с.
- 4 Даутов, Е.Г. Роль государства в рыночной экономике. – М.: Инфра-М, 2016. – 305 с.
- 5 Мамадаев, А.П. Экономическая теория. – М.: ЭКСМО, 2014. – 257 с.
- 6 Несминова, Н.Н. Роль государства в экономическом росте РФ. – М.: Наука, 2015. – 262с.
- 7 Очаповская, М.В. Экономическая теория: учебное пособие. – М.: ЭКСМО, 2017 – 245 с.
- 8 Сидорова, В.П. Влияние адресной социальной помощи на изменение уровня, глубины и остроты бедности. – М.: ЭКСМО, 2015. – 2015. – 345 с.
- 9 Чернецова, Н.С. Экономическая теория: учебник. – М.: Инфра-М, 2016. – 286 с.
- 10 Юрьева, Т.В. Налоговая система: учебное пособие. – М.: Инфра-М, 2018. – 249 с.

Тестовое задание

1. К последствиям глобализации относятся все перечисленные, кроме...:
 - a) ускорения внедрения новых технологий;
 - b) углубления международного разделения труда и специализации под воздействием международной конкуренции;
 - c) увеличения производства на предприятиях ТНК;
 - d) сокращения наукоемкого производства.
2. К негативным последствиям глобализации для мирового хозяйства относятся ... (укажите не менее двух вариантов ответа) :
 - a) захват сегментов мирового рынка ограниченным числом компаний;
 - b) зависимость национальной политики государств от международных финансовых рынков;
 - c) сокращение влияния международных организаций на формирование внутренней и внешней экономической политики стран;
 - d) расширение информационного пространства и доступности информации .
3. Основными направлениями развития международного разделения труда (МРТ) являются... (укажите не менее двух вариантов ответа) :
 - a) ускорение темпов вывоза капитала;
 - b) экономическая интеграция;
 - c) международная специализация производства;
 - d) международное кооперирование производства.
4. Основными видами международной отраслевой специализации являются ... (укажите не менее двух вариантов ответа):
 - a) промышленная;
 - b) предметная;
 - c) подетальная;
 - d) информационная.

5. Основными видами территориального международного разделения труда являются ... (укажите не менее двух вариантов ответа) :

- a) мировое разделение труда (между группами стран);
- b) разделение труда на основе абсолютных преимуществ;
- c) подетальное разделение труда;
- d) межрайонное, внутрирайонное.

6. Международное разделение природных ресурсов – это ...:

- a) их покупка и продажа на условиях, которые устанавливает ООН;
- b) исторически сложившееся их сосредоточение в разных странах;
- c) их покупка и продажа между странами;
- d) их покупка и продажа на условиях, которые устанавливает ВТО.

7. Природные ресурсы бывают...:

- a) восстанавливаемые и невосстанавливаемые;
- b) первичные и вторичные;
- c) прирастаемые и неприрастаемые;
- d) неограниченные и ограниченные.

8. Наибольшими размерами пашни обладает ...:

- a) Россия;
- b) Китай;
- c) Канада;
- d) США.

9. Нефть является природным ресурсом...:

- a) невосстанавливаемым;
- b) прирастаемым;
- c) восстанавливаемым;
- d) неограниченным .

10. Наибольшая продолжительность жизни отмечена в ...:

- a) Сингапуре;
- b) Японии;
- c) Испании;

d) США.

11. Тенденция к демографическому старению населения наблюдается в странах...:

- a) Северной и Южной Америки;
- b) странах Юго-Восточной Азии и Китае;
- c) Европы и многих странах с переходной экономикой;
- d) Тропической Африки, Ближнего и среднего Востока.

12. Общей закономерностью изменений в отраслевой структуре мирового хозяйства является...:

- a) последовательный переход к постиндустриальной экономике;
- b) последовательный переход от третичного сектора экономики к первичному сектору;
- c) первенство в отраслевой структуре хозяйства первичного сектора;
- d) последовательный переход от вторичного сектора экономики к первичному сектору.

13. Главным структурным преобразованием последних десятилетий в экономике является ...:

- a) уменьшение доли услуг в структуре экономики;
- b) увеличение доли отраслей добывающей промышленности в экономике;
- c) изменение соотношения между материальным производством и сферой услуг;
- d) увеличение доли сельского и лесного хозяйства в экономике.

14. С 1971 года ООН официально выделяет категорию «Наименее развитые страны», для определения которых не используется критерий ...:

- a) экономическая уязвимость;
- b) слабость людских ресурсов;
- c) средняя продолжительность жизни;
- d) низкий уровень доходов.

15. Новые индустриальные страны относятся к группе стран...:

- a) развитых;

- b) с переходной экономикой;
- c) с социалистической экономикой;
- d) развивающихся.

16. К числу стран с наибольшей степенью развития сферы «новой экономики» можно отнести ... (укажите не менее двух вариантов ответа):

- a) Индию;
- b) Финляндию;
- c) Россию;
- d) Ирландию.

17. В «большую восьмерку» входят ... (укажите не менее двух вариантов ответа):

- a) Япония;
- b) Италия;
- c) Швеция;
- d) Испания.

18. К глобальным проблемам мировой экономики относятся ... (укажите не менее двух вариантов ответа):

- a) демографическая;
- b) проблема «ножницы цен»;
- c) коммуникационная;
- d) продовольственная.

19. К глобальным проблемам не относится ...:

- a) энергетическая;
- b) экологическая;
- c) финансовая;
- d) продовольственная.

20. Возможными мероприятиями по решению проблемы экологии в мире являются... (укажите не менее двух вариантов ответа):

- a) увеличение расходов стран на природоохранные мероприятия;
- b) сокращение уровня безработицы;

c) создание международных организаций по решению вопросов экологической безопасности;

d) увеличение объемов промышленного производства в странах.

21. Суть глобальной демографической проблемы заключается в том, что...:

a) рост населения мира обостряет продовольственную проблему;

b) свыше 80% прироста мирового населения приходится на развивающиеся страны, где низкий уровень и качество жизни;

c) наблюдается сокращение численности населения мира по причине войн, катастроф, болезней;

d) происходит рост численности населения, проживающего в городах.

22. Одним из важных критериев открытой экономики является...:

a) высокие импортные пошлины;

b) ограниченность экспорта;

c) демпинг;

d) благоприятный инвестиционный климат.

23. Основной формой функционирования мирового рынка является ...:

a) производство;

b) предложение;

c) конкуренция;

d) реализация.

24. Изменения в товарной структуре мирового экспорта за последние 25 лет произошли в основном за счет...:

a) увеличения доли наукоемкой машиностроительной продукции;

b) сокращения производства сельскохозяйственной продукции;

c) роста цен на продовольствие;

d) спада производства в странах переходной экономики.

25. Если функция спроса на товар в стране с малой экономикой имеет вид: $QD = 500 - 2P$, а функция предложения $QS = -100 + 4P$ (P в \$, Q в млн. ед.), то при мировой цене 90\$ экспорт страны составит...:

Введите правильный ответ: 90.

26. Если функция спроса на товар в стране с малой экономикой имеет вид: $QD = 400 - 10P$, функция предложения $QS = -50 + 5P$ (P в \$, Q в млн. ед.), а мировая цена 20\$, то доходы отечественных производителей составят (в млн. \$) ...:

Введите правильный ответ: 50.

27. Основными способами подготовки экспортной сделки являются ... (укажите не менее двух вариантов ответа):

- a) изучение структуры управления фирмой;
- b) изучение условий заказа;
- c) получение запроса;
- d) изучение рекламных буклетов.

28. Особенности международной торговли по сравнению с условиями национального рынка являются ... (укажите не менее двух вариантов ответа):

- a) значительное влияние политических факторов;
- b) более слабая конкуренция;
- c) низкий уровень цен;
- d) более жесткая конкуренция.

29. Характер современных международных экономических отношений (МЭО) является ... (укажите не менее двух вариантов ответа):

- a) транснациональным;
- b) переходным;
- c) региональным;
- d) глобальным.

30. Мировая цена должна... (укажите не менее двух вариантов ответа):

a) использоваться при осуществлении крупных коммерческих сделок, имеющих существенную долю мирового товарооборота;

b) быть приемлемой для покупателя для поддержания спроса на импортный товар;

c) быть достаточно высокой для получения больших выгод экспортёром;

d) использоваться при осуществлении сделок в важнейших центрах мировой торговли.